

# 2019年上海职业技能培训补贴目录和标准公布： 紧缺急需项目可享受政策倾斜

近日，为提高劳动者的职业技能素质，促进更高质量、更充分就业，上海市人力资源和社会保障局公布了2019年上海市职业技能培训第一批补贴目录和标准，凡符合补贴条件的劳动者参加补贴目录内项目的培训或鉴定，可按本市职业技能培训补贴的有关规定，对照补贴标准享受相应职业技能培训补贴。

青年报记者 明玉君

此次公布的补贴目录内培训项目主要包括职业资格鉴定项目和专项职业能力项目两大类。其中，职业资格鉴定项目共31个职业150余个项目，包括生产服务类、生活服务类、机加工类等；专项职业能力项目共24个，涉及农业类、商贸领域、家庭服务业等。

补贴目录内所有培训项目还分为紧缺急需的培训项目以及其他有需求的培训项目两大类。今年，车工等职业技能培训项目标识为紧缺急需项目。按本市职业技能培训补

贴有关规定，对补贴对象参加紧缺急需项目培训的将予以政策倾斜。

而目录内的中小微企业集中培训项目、企业自主培训项目、技能类定向培训项目、技师技术更新培训项目、校企合作培养项目、高师带徒培养项目、技能竞赛赛前培训项目、岗位成才或自学成才项目、“直通车式”双证融通培训项目、服刑戒毒人员培训项目、企业新型学徒制培训项目、新技能培训项目等专项培训项目的培训补贴则按相应专项文件的规定，对照相

应的补贴标准执行。

其中，中小微企业集中培训项目中的岗位练兵、农民工培训中的岗位培训补贴标准统一由按实际课时计算的培训费和考核费组成，课时最高不超过40课时。培训内容仅为理论培训的，补贴标准为12元/课时；培训内容为理论和操作培训相结合的，补贴标准为15元/课时。技能类定向培训项目中的岗位培训，补贴标准统一由按实际课时计算的培训费和考核费组成，补贴标准为15元/课时。上述各类岗位培训理

论知识考核费10元，操作技能考核费65元。

此外，鼓励各区在本市培训补贴目录和补贴标准的基础上，结合本区促进就业和技能人才培养工作需要，制定区域性补贴目录和补贴标准。

据悉，2019年上海市职业技能培训第一批补贴目录和标准自2019年5月1日起实施。劳动者报名参加的补贴培训项目在2019年5月1日或以后开班的，按此次公布的目录和标准执行。

## 闵行区：“两张清单”摸清职工技能需求



闵行区通过开展农民职业技能培训、各级技能竞赛等多元化形式，积极带动和促进高技能人才培养。  
受访者供图

青年报记者 明玉君

近年来，闵行区通过开展农民职业技能培训、各级技能竞赛等多元化形式，积极带动和促进高技能人才培养，成效显著。去年，闵行区高级及以上高技能人才近2万人。日前公布的本市2015—2017年度职业培训机构(项目)办学质量和诚信等级评定的A级单位名单中，上海广贤职业技术培训学校等4家闵行区培训机构名列其中。

获得感

“两张清单”摸清职工技能需求

如何精准对接企业，满足培训需求？闵行区人社部门汇聚区内院校、教育局、区总工会力量，排摸区内规模企业，梳理产业需求，形成供需“两张清单”以及调研分析报告，并联合开发新技能项目，列入闵行区政府技能培训补贴目录。

同时，闵行区通过进一步延伸地方教育附加平台，为有需求的企业提供集中培训服务，全面提升区域内企业职工技能水平。在莘庄工业区组建区级高技能人才之家，作为日常展示、活动交流的基地，推进区域产业工人队伍建设，增强高技能人才获得感。“地方教育附加政策对企业来说很有帮助。”谈及收获，思源电气集团公司人事坦言，这为企业的各类教育、培训活动提供了经费保障，有效提升了内部讲师的授课积极性。对此，大金空调(上海)有限公司人事深表赞同，他强调，通

过地方教育附加政策，企业能够为员工提供更多的培训机会。“提升员工自身知识技能的同时，更好地服务企业、服务社会。”

绿色发展

加快培育新型农业人才

为了提升区域内农民职业技能水平，加快培育新型农业人才，促进农民更加充分、更高质量就业，闵行区加强培训内容与就业需求、培训供给与市场需求的有效对接，为农民实现就业提供有效的技能支持。

具体来说，主要根据农民的不同需要分类开展培训，如针对需要转移就业的农民，重点开展就业技能培训；对在岗农民，则大力开展岗位技能提升培训；而对于就业困难农民，则提供精准化技能扶贫培训。

除此之外有关部门结合闵行区经济社会发展的区域特点，进一步发挥养老机构、生活服务类企业以及社会组织的作用，在养老护理、医疗照护、母婴护理、家政服务等行业工种方面，加大技能培训力度，为闵行新兴产业的发展提供助力支撑。同时，聚焦美丽乡村和平安乡村建设，加大开展河道保洁、绿化养护、垃圾分类管理等农村环境整治和管理技能的培训力度，加强农村消防、安保、安全生产等技能培训。据悉，到2020年，闵行区将实现农民职业技能培训全覆盖，届时将打造一支符合绿色生态农业发展的新型农业人才队伍。

新模式

推行企业新型学徒制

“企业新型学徒制”作为探索企业职工培训的新模式，得到了政府的大力支持。2016年底，申通地铁集团有限公司被列入全市第一批试点。作为首批试点单位，申通地铁集团有限公司联合其轨道交通培训中心开展了城市轨道交通驾驶员高级工培训，通过采取“校企双制、工学一体”的培训模式，为企业输送了一批专业高技能人才。闵行区积极主动为申通地铁企业新型学徒制培养提供培训过程服务指导。今年，闵行区着力全面推广“招工即招生、入企即入校、校企双师联合培养”的企业新型学徒制。同时，鼓励职业院校与企业联合开展“校企联合招生、协同育人”的现代学徒制，即由职业院校与企业联合招收学员，以工学结合的方式进行系统化培养，促进技能传承。

企业新型学徒制为企业技能人才培养开辟了新途径，接下来，闵行区将继续探索企业职工培训新模式，不断完善政策措施及培训服务，为企业发展提供技能人才支撑。为积极配合上海举办2021年第46届世界技能大赛，闵行区举行了以“竞秀闵行——穿越时空的技艺”为主题的职业技能竞赛成果展示活动。竞赛开展了数控车工等项目，吸引了多名技能人才参加。去年，世界青年技能体验日当天，闵行区创新推出了“走进系列”私人定制培训服务。通过开展“走进系列”技能体验月宣传活动，将经典咖啡、茶艺、插花等技能技艺送入社区，营造技能学习氛围。

## ■A级机构简介

### 上海广贤 职业技术培训学校

谭维琴(化名)是闵行区浦江镇农民，丈夫在多年前患癌症去世后，她独自带着女儿打零工，生活比较清苦。2018年，她报名参加了上海广贤职业技术培训学校瓜果栽培课程。习得一技之长后，她开始承包农田，种植甜瓜。现在，母女二人共同种植，并通过线上线下进行销售，收入丰盈。

自2007年成立以来，上海广贤职业技术培训学校坚持“以人为本、为政府分忧、为社会服务”的办学宗旨，针对市场需求陆续开展了蔬菜栽培、食用菌生产等项目的培训课程。据统计，2015至2017年三年间共培训人数达2万余人，其中中高级培训人数达4千多人。

## ■特别关注

### 职业培训教研成果展示 面向教师开放报名

本报讯 记者 明玉君 为贯彻落实国家和本市关于促进民办教育健康发展的重要精神，进一步提升民办职业培训教育质量和人才培养质量，近日，本市将开展“2019年职业技能培训优秀教学教研成果展示系列活动”。

据了解，本次系列活动包括“我是好讲师”公开课展示、“我有好微课”课件制作和“职业培训教学案例”征集三个主题。活动主要面向本市各类职业培训机构(含人力资源社会保障部门审批承担职业技能培训项目的中高职院校)、高技能人才培训基地中担任职业技能培训理论教学和实训指导的专、兼职教师开放报名通道。

有意向参加系列活动的教师可根据所属选区指定报名点报名，也可以通过网址(<http://www.shzypxsz.com/#/login>)在线报名，或通过扫描下方二维码报名。

报名截止时间为7月30日。届时，获得各选区入围资格的选手，可以参加课程设计与开发等相关能力的提升培训。评选环节则由各选区初评与市集中评审相结合，最终活动结果将由上海市就业促进中心统一发布。

可扫描二维码  
关注报名详情

